
Με την ανακοίνωση των βάσεων για την εισαγωγή
στα πανεπιστήμια ξεκίνησε μια πραγματικά επαίσχυν-
τη προπαγάνδα για το μορφωτικό επίπεδο των μαθη-
τών. Τα παπαγαλάκια των ΜΜΕ -οι γνωστοί δημοσιο-
γράφοι εκπρόσωποι των ιδιωτικών συμφερόντων- αλ-
λά και μέλη της “ακαδημαϊκής” κοινότητας μαζί με
κυβερνητικά στελέχη άρχισαν να ουρλιάζουν για την
αμορφωσιά της νέας γενιάς που “επιβραβεύεται” μέ-
σα από ένα σύστημα που τους επιτρέπει να μπαίνουν
στα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα με χαμηλούς
βαθμούς και “λευκές κόλες”. 

Η υποκρισία τους δεν έχει όρια. Δεν είναι μόνο τα
καταφανέστατα ψέματά τους αφού -ούτως ή άλ-
λως- για να εισέλθει κανείς στη μεγάλη πλειοψηφία
των σχολών παλεύει σκληρά για μισό ή ένα παρα-
πάνω μόριο. Ούτε μόνο το γεγονός ότι καταδικά-
ζουν εκατοντάδες χιλιάδες παιδιά, σβήνοντας κάθε
είδους δημιουργικότητα και πρωτοβουλία μέσα σε
ένα αντιπαιδαγωγικό και ανταγωνιστικό εξεταστικό
σύστημα. 

Είναι κυρίως η υποκρισία που θέλει την μεγάλη
πλειοψηφία των μαθητών, τα παιδιά των χαμηλότε-
ρων κοινωνικών στρωμάτων να είναι καταδικασμένα

σε ένα ανελέητο κυνήγι των βαθμών, όταν από την
άλλη προωθείται η ιδιωτικοποίηση της τριτοβάθμιας
εκπαίδευσης. Οι ίδιοι που τόσο πολύ καίγονται για
την μόρφωση της νεολαίας, είναι οι ίδιοι που προ-
ωθούν τα κέντρα σπουδών σαν ισότιμα πανεπιστή-
μια. Δηλαδή όποιος έχει την οικονομική δυνατότητα
όσο “μπουμπούνας” και να είναι, μπορεί να συνεχί-
σει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Τα παιδιά των
λαϊκών φτωχών στρωμάτων από την άλλη πρέπει να
περάσουν μέσα από το κόσκινο της βαθμολογίας.

Ταυτόχρονα δεν θέλουν να μιλήσουν για τις 4.000
κενές θέσεις σε όλα τα ανώτατα ιδρύματα της χώ-
ρας. Με την δικαιολογία της βάσης του 10 ή της χα-
μηλόβαθμης εισαγωγής θέλουν να κλείσουν χιλιάδες
θέσεις και δεκάδες σχολές στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση οδηγώντας την νεολαία είτε στα κέντρα σπου-
δών είτε μακριά από οποιαδήποτε τριτοβάθμια εκπαί-
δευση. 

Για άλλη μια χρονιά τα αποτελέσματα των πανελ-
λαδικών εξετάσεων έρχονται να αποδείξουν την τα-
ξική φύση του εκπαιδευτικού συστήματος. Δεκάδες
χιλιάδες παιδιά μένουν έξω από την τριτοβάθμια εκ-
παίδευση αφού έχουν να αντιπαρατεθούν με ένα σύ-

στημα που προϋποθέτει την οικονομική αφαίμαξη
των οικογενειών με χιλιάδες ευρώ σκορπισμένα
στην ιδιωτική παραπαιδεία. Δεκάδες χιλιάδες μαθη-
τές δεν καταφέρνουν να τελειώσουν ούτε την δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση ενώ δεκάδες χιλιάδες άλλοι
είναι καταδικασμένοι να εισέλθουν με το ζόρι σε
σχολές που ποτέ δεν επέλεξαν πραγματικά αλλά
τους κατέταξε ένα ανταγωνιστικό αντιπαιδαγωγικό
σύστημα. 

Οι ίδιοι που κατηγορούν την νεολαία για αμόρφω-
τη είναι οι ίδιοι που την αφήνουν σήμερα χωρίς δα-
σκάλους. Που από την νέα χρονιά καταδικάζουν τα
παιδιά σε τάξεις των 30 και 40 ατόμων με χιλιάδες
κενές θέσεις εργασίας εκπαιδευτικών. Που υποβαθ-
μίζουν το εκπαιδευτικό έργο, μειώνουν τις δαπάνες
για την παιδεία και ρίχνουν τα βάρη στην εργατική
οικογένεια. Απέναντι στα σχέδια της Διαμαντοπού-
λου, του Βερέμη και όλων όσων θέλουν ακόμα πιο
πειθήνια νεολαία, το εκπαιδευτικό κίνημα έχει να πα-
λέψει για ενιαία δημόσια δωρεάν παιδεία και για
ελεύθερη πρόσβαση όλων όσοι το επιθυμούν στην
τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Μαρία Ανδρέου
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Μπορεί η έρευνα του Παρατηρητηρίου Υγείας που
παρουσιάστηκε την προηγούμενη εβδομάδα και δείχνει
αυξημένα επίπεδα θνησιμότητας από καρκίνο για την
περίοδο 1999-2009 κατά 14% για τους κατοίκους των
Οινόφυτων, σε σχέση με εκείνη των κατοίκων της υπό-
λοιπης Βοιωτίας, να αναστάτωσε ξαφνικά νομαρχιακά
και κυβερνητικά στελέχη, όμως για τους κατοίκους της
περιοχής η κατάσταση ήταν γνωστή εδώ και δεκαετίες.

Στο έκτακτο Δημοτικό Συμβούλιο στο δημαρχείο της
περιοχής την Τρίτη 31/08 οι περιγραφές ήταν συγκλονι-
στικές. Κάθε οικογένεια έχει και ένα παράδειγμα θανά-
του από καρκίνο. Εδώ και 20 χρόνια οι κάτοικοι μιας
από τις πιο επιβαρυμένες περιοχές της Ελλάδας πα-
λεύουν ενάντια στην περιβαλλοντική καταστροφή της
περιοχής τους. Η ασύδοτη ανάπτυξη των βιομηχανιών
χωρίς κανέναν περιβαλλοντικό έλεγχο είναι ο βασικός
λόγος που θυσιάζονται ανθρωπινες ζωές στα Οινόφυτα
αλλά και σε ολόκληρη την Βοιωτία. 

Για δεκαετίες οι κάτοικοι προσπαθούν να αναδείξουν
την καταστροφή του Ασωπού και ολόκληρου του υδρο-
φόρου ορίζοντα της περιοχής. Εις μάτην όμως. Σήμερα
όλοι δείχνουν έκπληκτοι με τα στοιχεία του ΚΕΕΛΠΝΟ.
Τι και αν η παρουσία εξασθενούς χρωμίου στο νερό
του Ασωπού ταιριάζει επιδημιολογικά με την εμφάνιση
καρκίνου του ήπατος, των νεφρών, της ουροδόχου κύ-
στεως για τις γυναίκες, αλλά και του πνεύμονα. Βιομή-
χανοι και κυβερνητικά στελέχη δεν νοιάζονταν καθό-
λου, για τις χιλιάδες των ανθρώπων που ζουν στην πε-
ριοχή. Σήμερα όλοι αυτοί το παίζουν έκπληκτοι. 

Κάτοικοι και φορείς των περιοχών δεν έχουν άλλο
δρόμο παρά αυτόν της συλλογικής δράσης απέναντι
σε όλους όσους θέλουν να συνεχίζουν να αδιαφορούν
για τις ανθρώπινες ανάγκες ακόμα και για τις ανθρώπι-
νες ζωές. Το ερώτημα που τέθηκε από κάποια κάτοικο
της περιοχής που είχε χάσει πρόσφατα τον σύζυγό της
από καρκίνο απλά επιβεβαιώνει την αδιαφορία των
υπεύθυνων: “Πουλάνε το νερό. Μας λένε πως είναι
προϊόν. Τώρα ποιος θα μας εξασφαλίζει πως θα μπο-
ρούμε να είμαστε σίγουροι πως το νερό της περιοχής
μας είναι πόσιμο; Οι ίδιες εταιρίες που το μόλυναν και
μας διαβεβαίωναν πως όλα είναι εντάξει;”

Κ.Μ.

Τα κροκοδείλια δάκρυα του Βενιζέλου, του Μπε-
γλίτη, της ΝΔ  και όλης της πολιτικής και στρατιω-
τικής ηγεσίας του υπουργείου Άμυνας για τους
δυο νεκρούς πιλότους των F-16 που σκοτώθηκαν
σε εικονική αερομαχία νότια της Κρήτης δεν μπο-
ρούν να ξεπλύνουν τις ευθύνες τους. Παρά τα με-
γάλα λόγια για τον θάνατο των δυο νέων “στο βω-
μό του καθήκοντος” κανείς δεν εξηγεί τους λόγους
αυτών των τόσο επικίνδυνων αερομαχιών που στοι-
χίζουν κάθε λίγο και λιγάκι τις ζωές νέων πιλότων. 

Ποιες ήταν οι πραγματικές εντολές των δυο πι-
λότων; Τι είδους αερομαχίες ήταν αυτές και για
ποιο λόγο εκτελούσαν αυτές τις ασκήσεις; Οι επι-
κίνδυνες προσομοιώσεις αναχαίτισης είναι ένα
ακόμα δείγμα των πολεμοκάπηλων επιλογών της
πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας της χώρας. Ο
κατάλογος των νεκρών συνεχίζει να μακραίνει σε
ένα παιχνίδι που ως σκοπό έχει να αναδείξει την
Ελλάδα σε σημαντικό στρατιωτικό παίχτη της πε-
ριοχής. Στην συγκεκριμένη περίοδο μάλιστα, και
μετά την υπογραφή στρατιωτικών συμφωνιών με-
ταξύ της ελληνικής κυβέρνησης και του δολοφονι-
κού σιωνιστικού καθεστώτος του Ισραήλ, η ένταση
των πολεμικών ασκήσεων έρχεται να επιβεβαιώσει

την “ετοιμοπόλεμη” θέση της Ελλάδας στο πλευρό
των δολοφόνων του ΝΑΤΟ και του Ισραήλ. Το συγ-
κεκριμένο μάλιστα σημείο της σύγκρουσης των F-
16 είναι το σημείο εισόδου στον αεροδιάδρομο
που ενώνει την Ελλάδα με το Ισραήλ. 

Απέναντι στα πολεμοκάπηλα σενάρια του Πα-
πανδρέου και του Βενιζέλου που εμπλέκουν την
Ελλάδα στους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς της
περιοχής και έχουν ως αποτέλεσμα νεκρούς πιλό-
τους και εκατοντάδες εκατομμύρια σπατάλης σε
στρατιωτικούς εξοπλισμούς, η απάντηση του αντι-
πολεμικού κινήματος είναι ξεκάθαρη. Σταματήστε
την συνεργασία με το Ισραήλ και το ΝΑΤΟ, σταμα-
τήστε τις πολεμοχαρείς ασκήσεις, σταματήστε να
θυσιάζετε ανθρώπινες ζωές και να σπαταλάτε δισε-
κατομμύρια σε εξοπλισμούς. Θέλουμε πιλότους για
να πετάνε πυροσβεστικά αεροσκάφη, για να μετα-
φέρουν αρρώστους από τα νησιά και τις απομα-
κρυσμένες περιοχές και όχι για να σκοτώνονται
στα πολεμόχαρα παιχνίδια των υπουργών και των
καραβανάδων.

Κυριάκος Μπάνος

Έφυγε ο
συγγραφέας
του βιβλίου 
“Η τελευταία
μάχη του
Λένιν”

Πέθανε στις 14 Αυγούστου σε ηλι-
κία 89 ετών ο ιστορικός Μοσέ Λεβίν.
Ο Λεβίν ξεκίνησε το συγγραφικό του
έργο το 1966 με τη διδακτορική δια-
τριβή «Η αγροτιά και η σοβιετική
εξουσία 1928-1930». Κατόπιν, ο Λε-
βίν έγινε καθηγητής στο Πανεπιστή-
μιο του Μπέρμιγχαμ και της Πενσυλ-
βάνια και συνέχισε το συγγραφικό
του έργο, μεταξύ άλλων, με τα «Η
συγκρότηση του σοβιετικού συστή-
ματος» (1987), «ο Σοβιετικός αιώνας»
(2003), όπου υποστηρίζει ότι το επα-
ναστατικό κόμμα του Λένιν μετασχη-
ματίστηκε σ’ ένα κόμμα γραφειοκρα-
τών που γύρισε την πλάτη στην επα-
νάσταση και περιγράφει με ακρίβεια
τους μηχανισμούς λήψης αποφάσε-
ων στο καθεστώς. Το 1997 έγραψε
μαζί με τον Ian Kershaw το «Stalinism
and Nazism: dictatorships in compa-
rison». 

Ζίζεκ

Το πιο γνωστό όμως βιβλίο του και
το μόνο που έχει μεταφραστεί και εκ-
δοθεί στα ελληνικά (εκδ. Παρουσία,
1983) είναι «Η τελευταία μάχη του
Λένιν», διαθέσιμο από το Μαρξιστικό
βιβλιοπωλείο. Αντί περιγραφής του,
αξίζει να παρατεθεί ένα απόσπασμα
από την ομιλία του Ζίζεκ στο συνέ-
δριο για την ιδέα του κομμουνισμού
στο Λονδίνο το 2009:

«Ήταν αναγκαίο το πέρασμα από
τον Λένιν στον Στάλιν; Η Χεγκελιανή
απάντηση θα επικαλούνταν την ανα-
δρομική αναγκαιότητα: αφού αυτό
το πέρασμα είχε συμβεί, αφού ο Στά-
λιν είχε κερδίσει, ήταν αναγκαίο. Το
καθήκον του διαλεκτικού ιστορικού
είναι να μπορεί να το συλλαμβάνει
‘στο γίγνεσθαί’ του, φανερώνοντας
όλη την ενδεχομενικότητα της πά-
λης, που θα ήταν δυνατό να είχε τε-
λειώσει και διαφορετικά, με τον τρό-
πο που προσπάθησε να κάνει ο Μοσέ
Λεβίν στην Τελευταία Μάχη του Λέ-
νιν. 

Ο Λεβίν υπογραμμίζει την επιμονή
του Λένιν για μια πλήρη κυριαρχία
των εθνικών οντοτήτων, που συνέθε-
ταν το Σοβιετικό κράτος –και δεν
προκαλεί έκπληξη το γεγονός ότι, σε
μια επιστολή του προς το Πολιτικό
Γραφείο στις 22 Σεπτεμβρίου 1922, ο
Στάλιν κατηγορούσε ανοιχτά τον Λέ-
νιν για ‘εθνικό φιλελευθερισμό’».

Το έργο του Λεβίν και ιδιαίτερα «Η
τελευταία μάχη του Λένιν» εξακολου-
θούν να είναι πολύτιμες παρακατα-
θήκες για την εξήγηση του σταλινι-
κού φαινομένου και ιδιαίτερα απέ-
ναντι σε αυτοματισμούς που μαζί με
το Στάλιν διαγράφουν και το Λένιν κι
όλη την ηρωική προσπάθεια των
πρώτων χρόνων της ρωσσικής επα-
νάστασης.
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Κλείσιμο των διοδίων με ελεύθερη δίοδο για όλους τους οδηγούς για δύο ώρες έγινε την
Κυριακή το απόγευμα στα Διόδια Νεστάνης ενάντια στην αύξηση της τιμής των διοδίων κατά 60%
από την 1η Σεπτέμβρη, από την ιδιωτική εταιρία Μορέας. Στο κλείσιμο συμμετείχε και η τοπική
ΑΝΤΑΡΣΥΑ που μοίρασε στους οδηγούς σχετική προκήρυξη.

ΟΙΝΟΦΥΤΑ

Ρεκόρ 
καρκίνων

“Κάτω από τη βάση” βρίσκεται το Υπουργείο

Ποιός οδήγησε τους πιλότους
στο θάνατο;


